

快评

在校实习生不应是廉价劳动力

“实习工资每月300元。”近日,广西南宁某公司发布的一则实习生招聘通知引发关注。眼下正值暑假,不少在校生走进企事业单位实习。实习工资每月300元是否合理?对此,南宁当地某人社局工作人员回应称,若是未毕业的学生以学习为目的开展实习,“待遇方面,没有明确的规定”。

点评:

由于法律上没有规定企业招收实习生的待遇等情况,一些用人单位、学校、中介等便有了可乘之机,把在校实习生当作廉价劳动力,从中渔翁得利。对此,相关法律法规应进一步完善,让在校实习生多一份法律的“保护伞”。(据《中国妇女报》)

不穿拖鞋入馆 应是一种文明常识

近日,中国国家博物馆发布“文明参观须知”,其中“仪容不整(包含穿着过于暴露、穿着拖鞋等)者谢绝入馆”一条引发网友热议。有网友认为,参观博物馆一直都要求穿戴整齐,不穿拖鞋入内本来就是基本常识;也有网友表示不解,认为夏天天气炎热,穿拖鞋入馆并非心肝不敬,不应该将此列入禁止的范畴。

点评:

此前,各大博物馆都有相关入馆要求,比如不得大声喧哗、仪表整洁等。但因为规定的内容比较笼统,每个人的理解不一样,因此出现了许多不文明现象。在此基础上,国博发布“文明参观须知”,对入馆要求进行细化,显然是必要的。

参观博物馆也一样,仪表整洁、得体,也是一个基本要求。很多时候,文明就是人在特定环境下的一种自我约束。人与外界发生联系,才有文明,所以文明就是一种必要的克制,以及保持分寸感。

在博物馆这样的特定场所,我们也需要对历史、文物和艺术保持一种敬畏感。特别是一些纪念性质的博物馆,场面庄重肃穆,容不得丝毫的轻慢。参观者应通过着装、仪表等外化形式来体现一种仪式感,表达对历史的敬意。

近年来,我国掀起了“博物馆热”,越来越多的人喜欢逛博。这是公民素质和文化修养的一种表现。博物馆本来就是人类文明与进步的一个见证,但我们在感受文明的同时,不得做着不文明的事情。(据《春城晚报》)

以青春的活力促进世界和平与发展

7月28日,在成都第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式欢迎宴会上的致辞中,习近平主席表示,国之交在于民相亲,民相亲要从青年做起。全球青年有理想、有担当,人类就有未来,和平与发展的崇高事业就有希望。中国愿同国际大体联和各国各地区代表团一道努力,把成都大运会办成一届具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会,让来自世界各地的青年朋友因成都大运会相聚相知,增进理解,为促进人类进步事业提供新动力。

未来在青年。事实上,青年一直被寄予无数希望。世界大学生运动会自诞生以来,就一直一直是青春的盛会、团结的盛会、友谊的盛会。借助大运会这个平台,各国青年跨越文明冲突陷阱,深化交流互鉴,将为构建人类命运共同体注入青春活力。青春洋溢的盛会,世界欢聚的舞台。第31届世界大学生夏季运动会,是继2001年北京大运会、2011年深圳大运会之后,中国大陆第三次举办世界大学生夏季运动会。来自世界各地的青春健儿们围绕18个大项、269个小项开展角逐,在赛场续写青春风采。可以肯定,全球青年运动健儿汇聚蓉城,在舒展技艺同时也将书写超越自我的精彩篇章。

深化交流互鉴,促进文明包容。大运会既是展现竞技水平的体育舞台,也是增进世界青年交流融合、促进不同文明包容共存的重要平台。除269个小项精彩赛事外,成都大运会还将开展系列世界青年交流活动,让世界青年大学生们感受交相辉映的多样文明。在对话中增进了解、在交流中铸就友谊,成都大运会这一具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会,将为来自世界各地的青年大学生搭建起友谊桥梁,有助于各国青年在多样的世界中寻求最大公约数。

体育是人类社会的共同语言,承载着人们对和平、团结、进步的美好追求。成都大运会开幕式以“青春追梦”为主题,向世界呈现出一场具有中国特色、时代气息、青春风采的活力盛会。国际大体联代理主席雷诺·艾德在成都大运会开幕式上寄语青年:“你们有潜力创造更好的未来。”可以肯定,以文化凝聚力、以交流共筑和平,成都大运会将为世界青年施展才华、追求梦想、共同成长提供契机和舞台。增进友谊、启迪思想,成都大运会也将为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。(据《环球时报》)

“影子陪伴” 折射人性光辉

在浙江宁波地铁鼓楼站,人们时常能够看到这样的场景:一位盲人女孩在她的导盲犬带领下前行,身后不远处跟着几位警察,连续400多天都是如此……据鼓楼派出所辅警介绍,他们2022年春天发现这个女孩,于是派出所的工作人员到点就会去默默保护她。盲人日常出行有很多不便,在我们力所能及、目之所及的范围内,为这些特殊群体伸出援手,既是对个人道德的成全,也是城市人文精神、文明气质的体现。上述新闻中讲述的“影子陪伴”的故事就是如此。在价值追求多元化的今天,需要更多的人摒弃“孤岛意识”,用出自内心的善意、柔软的身段、温暖的细节呵护“受助者”。这种“悄悄的善意”,不仅能够塑造人与人之间的美好情谊,更能够让社会主义核心价值观植根于公众内心。无穷的远方,无数的人们,都和我有关。期待更多人能在寻常的生活和工作中,用自己的爱心去温暖身边的人,用自己的善举去帮助那些需要帮助的人;也期望更多人能看见“影子陪伴”折射的人性光辉,读懂“悄悄的善意”中的道德意义。(据《湖南日报》)



严肃处理 近日,大连市委监委通报4起不担当、不作为、乱作为等违规违纪典型案例。新华社发

“高烧确诊接吻病”上热搜 别被疾病俗称误导了

日前,江苏苏州一名少女连续一周发烧,尽管进行了输液治疗,但依然不见好转。经苏州市第五人民医院感染科医生诊治,原来女孩患上了传染性单核细胞增多症,即俗称的“接吻病”。医生提醒市民,若反复发热、原因不明,应立即前往医院感染科就诊。或许是受到“接吻病”这个很形象和直白的俗称等因素影响,此事引发许多读者和网友关注,“少女连续数日高烧不退确诊接吻病”话题冲上了热搜。其实不仅这次如此,此前有关“接吻病”的新闻报道也屡成热议话题,并且也多与“少女”“接吻”等因素有关。据介绍,传染性单核细胞增多症主要是由EB病毒感染引起的急性自限性传染病。典型临床三联征为发热、咽峡炎和淋巴结肿大,可合并肝脾肿大,外周淋巴细胞及异型淋巴细胞增高。病程常呈自限性。多数预后良好,少数可出现噬血综合征等严重并发症。经口密切接触(如亲吻、共用餐具或咀嚼食物喂食婴儿)是主要的传播途径,飞沫传播也有可能。不少人受“接吻病”这一俗称的影响,会误以为该疾病主要由接吻传播,或者认为不接吻就可以预防好这类疾病。但事实上,传染性单核细胞增多症主要由EB病毒感染引起,这类病毒由飞沫、唾液、生活密切接触传播,而其他病毒也可能导致该疾病。讨论典型病例、普及防病知识既要讲究传播效率,也应看重知识的准确性与真实性,假如以牺牲准确性与真实性为代价,那么传播效率越高,可能造成的误导往往就越深。“接吻病”这个俗称虽然很形象和直观,却让一类传染病十分普遍的传播途径,变得过于狭窄和片面,这对普及传染病防治相关知识和提升民众的健康素养都是不利的。尤其是,如果刻意将“接吻病”这个俗称与“少女”等要素结合在一起,就会因注意力严重转向,导致公众对某些传染病的认识更加偏离准确与真实。这种倾向需要引起警惕并严加避免。(据《北京青年报》)

与其他反腐案例不同的是,余志辉用来牟利的是“通风报信”。千万不要小看了这种特殊的权力,24个乡镇不辞辛劳去一家打印店花了174万元,就因为这种“通风报信”,各乡镇得以充分准备,应对督查。而借着“通风报信”赚得盆满钵满的,还不只是余志辉。这种“交易”,给了余志辉之輩金钱等利益,也让相关乡镇或者人员获得了“政绩”,却消解了环境督查的功能作用。督而不查,查而未果,牺牲的是生态环境,也是政府公信力;“通风报信”背后的欺上瞒下行为,更是对基层治理生态的严重破坏。一家打印店垄断了24个乡镇的生意,背后是“通风报信”作祟,暴露的是权力寻租隐形变异。对此,相关部门需持之以恒地露头就打,并及时消除新腐败的温床,一体推进“不敢腐不能腐不想腐”,维护好风清气朗的社会环境。(据《新京报》)

24个乡镇照顾1家店 警惕“通风报信式”寻租

“24个乡镇在一家打印店花了174万元。”据报道,7月29日,湖南岳阳市纪委监委在微信公众号上通报了“平江县科学技术协会原副主席、党组成员余志辉利用职务便利违规为子女经营活动牟取利益的问题”。2018年至2021年,余志辉在平江县农村人居环境整治指挥部督导办工作期间,利用职务便利向相关乡镇打招呼,要求其子余某某经营的文印店生意予以关照。鉴于余志辉在督导办工作可以为乡镇提供环境督查的暗访时间、人员等信息,全县24个乡镇均按其要求在该文印店制作人居环境宣传册、公示牌等资料,共计174万余元。2023年3月,余志辉受到党内严重警告处分,违纪所得予以收缴。“吃进去的”被责令“吐出来”,余志辉完全是咎由自取,也是错当其罪。党员领导干部、公职人员手中的职权,是服务于社会民众的,而不是用来牟取私利的,无论是谁,滥用职权都将受到党纪追究。

超能量来自深耕的土壤

近日,被群众称为“村超”的贵州榕江乡村足球超级联赛总决赛落下帷幕。从“村BA”到“村超”,绿茵场上的“民族大舞台”,打造了响当当的群众体育品牌。上百万人次到场观战、每场比赛超5000万人次在线观看、全网流量突破300亿次……镜头里的热火朝天,足球场上的纯粹热爱,现象级传播与顶级职业足球赛事相当,还有浓浓人情味带来的快乐和狂欢,足以超越距离,感染人、鼓舞人、激励人。网络上很多人讨论“村超”的“出圈”密码。有人说,那里的足球没有功利色彩;也有人说,那里的足球精神让人重新定义足球和人的关系;还有人说,比赛画面展现出各族同胞对体育的热爱和对生活的自信。不同人的感受有不同的角度,但有一点是共同的,就是从群众

中深耕足球文化的魅力。全民健身,是乡村振兴的题中之义;健康中国,更是中国式现代化的生动蓝图。如何贯彻这一重要精神,背后反映出当地的治理之道。人口不足40万的榕江县,拥有14个标准足球场,全县仅群众性业余足球队就有约40支、球员1200余人,以及14所全国青少年校园足球特色学校,一丝一缕、绵绵用力,把足球做成当地的一张名片,精心打造“体育之城”。从5月13日至7月20日,榕江县累计接待游客250.67万人次,实现旅游综合收入28.39亿元。正是这一粒足球的力量,带动了当地生活面貌的改变。“村超”这场民族文化盛宴和民族大狂欢,正是当地长远布局和深耕细作的集中体现。(据《湖北日报》)